A13

为生命承重 燃希望之灯

记无锡市人民医院重症医学科

"ICU",一个让人望而生畏又被寄予希望的英文缩写— 重症医学科。这里都是濒危重症患者,生死悬一线,抢救不停 歇;这里又是医院里的"特种部队",用各种高精尖的医学技术, 攻坚克难,守卫生命。

江苏省临床医学重点专科——无锡市人民医院重症医学 科,就是这样一支"特种部队"。医护人员时刻都在和死神较 量,他们战不旋踵,不断精进,使无数垂危的生命重获新生。



"打硬仗"当仁不让

2018年12月31日凌晨,间或响起辞旧迎新的鞭炮 ICU 梁锋鸣副主任接到一个紧急电话,立即冒着风 雪赶到一基层医院,指导救治一位产后大出血的产妇。

患者已子宫全切,生命体征极不稳定。梁锋鸣帮助 先将产妇的呼吸和心跳都稳住,争取到可以转往无锡市 人民医院进一步抢救的机会。

与此同时,医院立即成立急救专家组,以重症医学科 严洁主任、严正副主任带领的重症医学科为主,多科协作 急救队伍迅速集结。

很快为产妇再次进行急诊手术治疗。救治过程惊心 动魄,产妇两度出现呼吸心跳停止,通过多脏器功能维 护、人体内循环稳定、抗感染等一系列抢救措施,险情没 有再进一步发展。

之后,是持续不断的抢救、治疗及护理。一分一秒, 九死一生。确保ECMO的正常运行,持续床边CRRT治 疗,输血补液扩容,加强液体管理,严密观察患者各项生 命体征,心率、呼吸、血氧饱和度……不放过点滴变化。 终于,1月2日撤ECMO,1月4日撤呼吸机,产妇醒了, 家属笑了,这场艰难的"战役"胜利了。

而类似的危重产妇,人民医院ICU一年就成功协助 救治了40多例,是危重孕产妇救治不可或缺的重要角

ICU医护人员全面扎实的医学知识和长期实践锤炼 出来的丰富经验,使他们在各种紧急情况下都能做出快 速准确的反应,实力担当起医院"特种部队"的角色。多 年来,科室成功救治了各种严重感染脓毒症、多发伤、急 性重症胰腺炎、重症肺炎、重症中暑、严重中毒等危重疾 病并发的休克、ARDS及多脏器功能衰竭等众多患者,以 及各种大型手术患者的围手术期管理,呼吸、循环、肾功 能替代等脏器支持治疗。

不少外地危重症患者也慕名而来。江西景德镇某工 艺大师患重症病毒性肺炎,生命垂危,600公里救护车跨 省转运来无锡市人民医院救治。重症医学科团队仔细讨 论、悉心救治。康复出院时一家人拉着ICU医务人员的 手连声道谢:"来无锡是我们最正确的选择,谢谢你们,谢 谢无锡市人民医院。"

山东老人高空坠落,50天命悬一线,转无锡市人民 医院心肺ICU重获新生。终于能下地行走时,老人握着XICU许红阳主任的手:"我太怀念这种脚踏实地的感觉 了,幸好遇到了你们!"

汶川大地震、人感染 H7N9 禽流感、8.2 昆山工厂爆 炸……这些重大事件的伤患救治中,无锡市人民医院 ICU的医务人员服从安排,冲锋在前,不论艰难困苦,积 极到外院参与指导与抢救工作,并立下了汗马功劳。





阻病魔利器在手

不仅要提高救治成功率, 还要追求快速康复。市人民 医院ICU向着更高的要求不 断前进。他们紧跟医学技术 前沿,钻研探索,不断将先进 的技术吸收拓展转化成手中 救命的利器。

86岁的董老先生因循环 衰竭,血压下降、呼吸困难,伴 有神志淡漠,紧急转至ICU抢 救。医务人员立即予以气管 插管有创呼吸机应用,在超声 引导下进行了右侧颈内静脉 和桡动脉的穿刺,快速开放了 静脉通道,进行血流动力学监 测。为实施精准化的治疗, ICU 医生立即使用床边超声 实施FAST方案,运用重症心 脏超声技术进行鉴别,排除了 失血性休克、梗阻性休克及心 源性休克的可能。患者血压 低,既往又有高血压及冠心病 的病史,存在心功能不全,摆 在临床医生面前的问题是能 否耐受积极补液扩容治疗。 ICU 医生再次使用床旁超声 技术观察患者的下腔静脉直 径及呼吸变异度,判定患者能 够耐受补液扩容治疗。董老 先生转入ICU不到一个小时, 就得到了精准化的抢救治疗, 效果明显,这得益于ICU医生 熟练掌握了重症超声技术这 一诊断利器。

ICU 的患者病情复杂且 瞬息万变,呼吸、循环监测要 非常及时精准。有了重症超 声技术,前一分钟感到病人情 况不好,医生马上将超声推到 病人床旁检查,可及时直观地 判断病人是否有气胸、肺水肿, 甚至是否有肺间质性病变。如 心脏问题,是出在左心还是右 心,是收缩有问题还是舒张有 问题,有没有发生心梗,以及病 人此刻是否需要扩容补液 等。重症超声技术直观报告 病情和病因,减少了数据分析 的时间,增加了临床判断的准 确性。从而有效提高了抢救 治疗效果,促进快速康复。

而医院成熟运用的人工 心肺技术(ECMO体外膜肺氧 合)更是立下了赫赫战功。市 人民医院世界前三、全国第一 的肺移植技术,苏南领先、全 市第一的冠脉搭桥等心脏外 科手术,重症肺炎、ARDS患 者的成功救治,世界首例高 龄妊娠合并肺动脉高压产妇 成功产子并双肺移植成功 ……都得益于此项技术。

前不久,他们又成功运用 ECMO技术将一因溺水发生 急性重度呼吸窘迫综合征,濒 临死亡的花季少女救了回来。



获新生仁心护佑

在ICU,医务人员面对的 都是生命垂危的患者,他们深 深体会到病人生死边缘的痛 苦与亲人间离别的悲哀,对病 人也格外温情。他们说:病人 要比我们难。

ICU患者身上插满了各种 导管,需要呼吸机帮助呼吸。 仪器滴滴响,随时可能发生的 抢救,没有家属陪护的孤独, 死亡的威胁,他们焦虑、恐惧, 甚至不配合治疗。科护士长 黄琴红、护士长曹燕带领护士 们,积极探索寻求改善护理服 务方式,除了观察病人更仔 细,护理操作更细心外,更注 重给予亲人般的关爱,帮他们 度过身体和心灵最困难的时

每逢重要节日以及病人 生日等,护士都会为病人送上 -支鲜花或一张贺卡,祝愿他 们早日康复。采用手势、写字 板、卡片式、图片式交流工具 和爱心镜、一封家书等形式架 起家属与患者之间的桥梁,及 时满足患者合理要求。对昏 迷的病人,实施温情唤醒服

务,每天早晨,护士轻轻拉开 窗帘,抚摸病人的额头,"您 好! 天亮了,睁开眼睛看看, 好吗? 今天天气很好,太阳已 经出来了,您看到了吗?"然后 握住病人的手,"来,我们握个 手,好吗?看您今天气色很 好,我们一起加油,您会好起 来的"。接着帮助病人进行各 种基础护理:擦身、翻身、拍 背,边做边与病人说话,鼓励 病人。让患者不管是清醒还 是昏迷一样感受亲情式照 护。很多病人感慨:家人也没 这样亲密啊。

而医生们每每到床边检 查治疗时, 也都会问下好, 像 朋友一样说些鼓励的话。

用心服务拉近了医护-患 者-家属的距离,有效提高了 病人和家属的满意度,病人满 意度达95%以上,使医患关系 更和谐。一位患者女儿在给 严洁主任的感谢信中写道:感 谢你们一个多月以来对我母 亲的精心医治,挽救我母亲度 过最危险的生死关。我母亲 不仅得到了身体上的治疗,也 得到了心灵上的开导。一位 在重病医学科抢救治疗40天 平安转出的老人,开口说的第 一句话是:谢谢你们,我经历 了九死一生后才感觉到生命 的意义。

如今,无锡市人民医院重症医学科(ICU)已发展成为省级临 床重点专科,是南京医科大学硕士培养点、国家级住院医师规范 化培训(急诊科)专业基地。近五年来,科室开展急性呼吸窘迫综 合征(ARDS)相关科研项目近10项,其中国家自然基金2项,省 自然基金1项,其它省级项目3项。ICU团队近年来共发表SCI 论文10篇,中华核心论文20余篇。获得中华医学科技奖二等奖 1项,中华护理协会科技奖三等奖1项,江苏省医学新技术引进奖 5项,获市级科技进步奖2项,拥有实用新型专利3项。

他们将继续秉承"仁心仁术,向上向善"的医院精神,为无锡 及周边地区百姓的健康保驾护航! (仁医)